

这是一个令人悲剧,17岁的孙子为了偷钱上网玩游戏,竟打死了奶奶,而且下手时毫不犹豫,得手后还美美地在外睡了一觉。近日,杀人凶手已被法院判处无期徒刑,这个家庭也因此支离破碎。反观这个17岁孩子的成长轨迹,我们发现网游并不是这个悲剧的主因,亲情的缺失才是最主要的。他的父母健在,但因忙于做生意,从来没有给这个少年精神上的慰藉。

没钱上网贼手伸向自家,17岁少年行迹败露竟下杀手 夺死奶奶后 他美美睡了一觉



杀死奶奶,他被判无期徒刑

朱雨生 摄

七旬老太太惨死家中

命案发生在如火的七月。2007年7月25日深夜,家住启东市天汾镇的周某正在休息,虽然电风扇吹得哗啦啦响,但燥热的空气还是让他不住冒汗,所以他一直处于浅睡眠状态,迷迷糊糊的。突然,他听到外面传来“救命”的声音,声音非常绝望。周某一个激灵坐了起来,侧耳细听,但是再也没有什么声音,“难道自己是在做梦?”周某再次躺下来,但怎么

也睡不着,听这声音,好像是从隔壁黄老太太屋里传来的。黄老太太的女儿都不在身边,平时一个人住,周某经常会去照顾一下。所以周某决定去看一下。

为了壮胆,周某又叫了一个人,一起去看一下。走到黄老太太家门口,他们发现门是虚掩着的,心便提了起来。进门一看,天哪,黄老太浑身是血倒在地上,他们随即拨打“110”报警。

警方推测是熟人作案

接到报警后,启东警方迅速抽调精干警力成立专案组赶赴案发地。到现场后,民警发现黄老太太倒卧处有大量血迹,老人已经死亡,从她的伤口判断,是钝器所伤。民警立即展开了仔细的现场勘查。民警们发现,卧室里有一只木柜和一只木箱已经打开,里面有明显翻动的痕迹,看来,凶手是以谋财为目的。而让民警欣喜的是,木箱的一个侧面留有手掌纹和血手印痕,很有可能就是凶手留下的。

民警还发现室内书桌上有一把12寸活络扳手,手柄部有一半露出桌面,头、柄部均有血迹,与黄老太太的伤口吻合,这个扳手就是凶器;另

外,经过扩大搜索范围后,民警又发现了两张户名为黄老太太的存单,一张金额3000元,一张2500元,并没有被凶手拿走。民警还在事发现场发现了手机和小灵通各1部,已经70多岁的农村老太太显然不会使用这些时髦玩意,民警推测这很有可能是案犯在逃跑途中遗失的。

而让民警感到意外的是,在黄老太太屋子的东隔壁,她小儿子家的家里有一只配电箱,上面的电闸是拉上的,处于断电状态。而这个配电箱控制了黄老太屋里的电源。凶手作案的时候为什么要断掉电源?

通过这些种种的迹象猜测,作案者是黄老太的熟人。

凶手竟是老人的孙子

现场勘察后,民警又在外围进行了走访,了解到黄老太太有三子一女,其住处在小儿子楼房的西侧,家中电源接自小儿子家中。小儿子在南京,儿媳在上海,小孙子邵亮于十天前去了北京。走访中一个信息引起了侦查员的注意,黄老太小儿子家中的配电箱在墙体内部,外用挂历遮挡,除了电工,外人一般不知道。

是谁对一个70多岁的老太如此毒手呢?根据现场掌握的情况来看,案犯显然是为财而来,且为熟人作案的可能性极大。案件指挥部果断作出了重点排查黄老太的社会关系这个决定,围绕这一侦查思路,一张缉凶大网悄然张开。

侦查员们兵分几路,有条不紊地展开侦查工作,同时发动群众查找线索。

7月26日下午2时左右,村民晓青像往常一样来到通吕河天汾段下河洗澡。洗澡时他看到对面有一人穿着衣服,头露出水面,躲藏在河边的树下面。晓青感到有些奇怪,说这个人洗澡吧,却穿着衣服;说这个人捕鱼吧,又长时间不动,十分可疑。联想到上午民警在走访中说的凶杀案,于是立即打电话报警。

天汾派出所接到晓青的举报后,迅速派出民警沿运河两岸进行搜查,很快在通吕运河南侧的一水草丛中发现了可疑男子躲藏在里面,于是民警将该男子控制后带至指挥部进行审查。

面对民警的盘问,男子自称名叫邵亮,黄老太太就是他害死的。而让民警吃惊的是,他竟然就是死者黄老太的亲孙子。

想偷奶奶的钱去上网

随着邵亮的交代,一幕令人悲剧就此揭开。

17岁的邵亮初二的时候就辍学在家,偶尔跟着人到建筑工地上打打工,但更多的心思放在了网络游戏上。2007年7月中旬,邵亮对家人谎称去北京打工,实际是躲在吕四上网玩。其间,他还与朋友小毛去了一趟福建。7月22日回到吕四住在旅馆内。这时他手头几乎没有什么钱了。于是,7月23日深夜,他偷偷回家,趁着家里没人,将母亲钱包里的一张农业银行卡和现金235元盗走。但是,经过两天的开销,手头的钱很快又花完了。

7月25日深夜,邵亮打算再次回家偷钱。他骑一辆电瓶车三轮车偷回到了家,使用活络扳手和螺丝刀撬开父母的卧室,但翻了个遍没有找到钱。于是,他想起

了住在隔壁的奶奶,“这个老太婆手里可能有点钱。”

于是,他先将自家的电瓶车推至堂屋,准备作案后逃跑。随后,他又将家里的电源切断,这样奶奶房间里的电源也跟着断了,奶奶就是发现了想开灯也开不起来了,他也自然不会把奶奶认出。

邵亮以为这样一来就天衣无缝了,随后,他悄悄用螺丝刀撬奶奶的门。哪知道,黄老太太家里的电源被切断之后,电风扇停了,把黄老太太热醒了,就在她检查电源开关的时候,突然听见有人撬门的声音。黄老太怀疑是小偷,便开门查看,哪知道一开门,就着月光,竟然看到的是自己的孙子。

黄老太还没反应过来,邵亮怕奶奶知道自己偷东西,便不容多想,就用活络扳手猛击奶奶

的头部。黄老太拼命喊“救命”,邵亮哪容奶奶挣扎,一手捂住奶奶的嘴,一手用活络扳手连续击打数下,直到奶奶不能动弹,才把她放到地上。

杀死奶奶后,邵亮赶紧在室内用手机照明翻找财物,令邵亮失望的是没有找到任何现金,仅在一个木箱内找到一个捆扎好的手帕。就在他还想翻找的时候,听到外面有人声,邵亮来不及多想,就拿起手帕从后门向西北方向逃跑。逃跑途中,邵亮打开手帕一看,发现里面还有一个手帕,再打开,里面竟然包着两张纸。既然不是钱,邵亮看都不看,就随手把它扔了。后一路向北行至通吕河,在河边美美睡了一觉。睡醒后见有警车路过,立刻躲到芦苇丛下,直至被民警发现抓获。

看守所里写下忏悔书

案件破了,可民警们一点也不开心不起来,犯罪嫌疑人还是个17岁的青少年,是什么让他走到这一步的呢?

随着调查的深入,发现邵亮的父母长年在外经商。从9岁时起,邵亮就基本处于独立生活状态,其父母根本无法顾及到他,缺少与家人沟通的邵亮与外人也很少有共同语言,心理阴影也越来越重。在小学五年级的时候,就抱着刺激、好玩、自我安慰的心理,开始学会了抽烟。他的学习、生活规律被打破,开始厌学。面对儿子的现状,做父母的没有去仔细分析其心理变化,只是用更溺爱的方式迁就着他。到初二的时候,邵亮便辍学了。

辍学之后,邵亮偶尔会跟着老乡去外面的建筑工地打工,但他的内心十分空虚。这时网络游戏吸引了他,并很快达到迷恋的程度,越陷越深。

因为痴迷网络,父母觉察到了他的反常,开始对他严加看管,严格规定他每晚的回家时间。但是,这时的邵亮已经无法控制自己对网络游戏的迷恋,他每天唯一的心思,就是去网吧打游戏,每次的开销均在百元以上。

整日的游手好闲,也让他接触了一些不法人员。带着刺激、厌世的态度,他开始一步步走

上了一条不归路。

在邵亮成长期间,缺少家庭教育,物质上的关心代替不了精神上的关怀,心灵上的创伤没有得到及时纠正从而走上邪路,最终陷入犯罪深渊。这看似偶然,其实是带着必然的因素。

“我本有个家,一个温馨而幸福的家。我本可以继续饱尝家的幸福,分享家的甜蜜,而今天,我却失去了家,无法再拥有家

的温暖。”邵亮在看守所写了一封忏悔书,这是里面的一句话。但是,后悔已经没有用了,亲人的生命无法挽回。

2007年12月28日,南通市中级人民法院对该案作出判决:邵亮犯抢劫罪,判处有期徒刑,剥夺政治权利终身。手捧判决书,邵亮一脸茫然。

(文中人物均为化名)
通讯员 朱雨生 朱新华 快报记者 朱俊骏



惨剧就在这栋房子里

朱雨生 摄

提高成绩不要烦了! “今日教育”促进孩子高效学习

自今日教育频道重大改版升级,并在江苏都市网(www.js.cn)全新推出的消息见报后,很多家长打来电话询问购买会员卡的事宜。也有不少家长表示了担忧:网络是否真能起到高效促进学习的作用?记者带着家长的问题走进了频道办公室。

问题一: 频道教师是什么样的?

频道负责人拿出厚厚一沓材料告诉记者,这些都是全省几百位一线名特级教师的聘请文件,每个教师都由报社发给聘请证书。协议中规定了每个学科教师负责编写的内容。记者翻了一下,发现大师级专家如金陵中学喻旭初、南通棋茶中学于树华、小学著名英语特级教师沈峰等都赫然在列。

问题二: 频道最大的作用是什么?

记者登录江苏都市网教育频道,浏览了江苏都市网今日教育频道的内容,发现无论是先进的问题自动解答系统,还是按年级按周次细分的学习指导系统,还有按知识点细分的自助学习系统,包括名师在线系统、名校题库系统、在线测试训练系统等,都十分专业。

为了证实频道的效果,记者找来了小学四年级、初二年级、高三年级的学生各一名,进行现场测试。小学四年级的学生进行在线测试的同步训练。第一次15道题得了86分,系统详细自动记录了错题原因,同时又来了针对错误的10道训练题,结果这位学生马上避免了刚才的错误。第二个是初二学生,他完全被学习指导系统吸引住了,他说,上面语文、数学、外语的内容全都是真正的重点。第三位高三学生最喜欢其中的自助学习系统,他说,不管哪个知识点没有学好,在这里都可以全部得到解决。

记者随后把测试的情况告诉了频道负责人,他自豪地告诉记者,检验网站的学习效果,其实一个月家长就会感到孩子学习成绩大幅度提高。网站的整个设计就是充分考虑学生“后课堂”的学习规律,重视知识反思,在系统掌握知识的同时,尤其是注重培养学生的学习能力,提高他们的应试能力。

问题三: 有没有具体的事例?

频道总负责人介绍,全省数十万的学生从中获益,其中大量教师都使用这个网站,取得巨大进步的例子太多了。

他们从用户库中随机调出了10个用户信息,记者选择了两个用户进行了电话采访。其中一位是苏州的用户葛丽,她的孩子成绩不好,前年加入了这个网站,孩子的成绩一天一个样,一下子考上了苏州中学。另一位是家长魏先生,孩子现在在南京外国语学校就读,魏先生告诉记者,去年孩子在琅琊路小学就读,想考南京外国语学校,但英语基础薄弱,数学也不是很好,大概在4月份的时候听了今日教育频道举办的专家讲座,抱着试试看的心态,结果孩子的英语、数学成绩获得了进步,短短两个月全面使用了这个网站,结果轻松上线。

问题四: 能不能网上银行支付?

工作人员介绍,目前基于安全因素考虑,只有两种支付方式购卡,要么通过邮局直接汇款,要么到频道的办公室购买。现场购买的一位家长表示:一年200元的费用,相当于请了几百家教,多跑几步路也值。

频道办公室地点:南京市珠江路88号新世界中心B座30层C座。

联系电话:
025-84717743-20
81589810

(郭珊珊)